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Őszi gondok.
Áldást Ígért, bő terítést a 

jó akaratú embereknek a jó 
Isten, de mielőtt kazalba rak­
ták a kereszteket, sőt sok 
helyen, mielőtt a kasza gazdag 
rendet fogott volna, . megered­
tek az égnek csatornái és sok 
helyütt megdagadtak az erek, 
a folyók medre; kiöntött az 
ár s — odalett az emberek 
vetése.

S tizenöt vármegyének van 
most árvízkárosultja. Ki többet 
vesztett, ki kevesebbet, a nyári 
záporok és fergetegek azon­
ban ártására lettek a két kézi 
munkásnak, a minden rendű 
gazdának, s bizony igen meg­
csökkent reménységgel nézünk 
az év szüretje elé. Sokra gon­
dokkal nehezebb napok követ­
keznek.

De talán az a gondokkal 
terhesebb nap fogja soknak 
fölnyitni a szemét arra a régi 
ősmagyar közmondásra: Kaparj 
kurta neked is lessz.

Hát igen! Kaparna is a 
magyar, s ebben a részben 
nem vethető a szemére semmi. 
Nem dologialan fajtä a magyar 
fajta. Szeret és tud dolgozni. 
Meg is fogja a dolog végét, 
amint mondani szokták: ég 
kezében a munka.

Megfogja a dolog végét, de 
az elejét sokszor nem indítja 
el. így a többiek között, hiába 
vagyunk sokszor figyelmeztető 
szóval, hogy idejében gondos­
kodjék a munkásember a maga 
téli mellékjövedelméről, sokan 
a fülük mögött engedik el a 
jó tanácsot, sokan meg igazán 
nem is hallottak a felől haran­
gozni, hogy az itt-ott szórvá­
nyosan ígérkező napszám mel­
lett a gazdasági munkásoknak 
rendszeres téli mellékjövede­
lem kínálkozik télire.

Miből ?
Valami 140 helyén az or­

szágnak, ahol gazdasági házi­
ipari termelő szövetkezet ala­
kult, az egész falu megmon­
daná, nogy milyen alkalmas, 
milyen helyén való dolog a 
gazdasági háziipar. Van olyan 
háziipari termelő szövetkezete 
az országnak, mely egy télen 
át 100—150 ezer koronát oszt 
ki tagjának s van olyan gaz­
dasági háziiparos család, ame-

'i lyik 3—4 koronát a rövid téli 
napon gyertyagyújtásig meg- 

: keres.
Hm ! Ez már valami, — fogja 

'> mondani az olvasó, aki maga 
1 is két kézi munkás és télen 

; át egy rozsdás garast se keres, 
hanem kényszerül szűkösen és 

'i gondok között részkeresetből 
élni.

: És mit csinálhat télen a gaz­
dasági munkás ?

Amit az Isten ingyen ad: a 
folyók partján a füzet, vizjárta 
helyen a sást, az erdei fát, a 

; cirkot, a szalmát, a kukorica 
1 csuháját mind felhasználhatja. 

Az neki mind pénzt ad; köt­
het söprűt, szőlő, gyümölcs, 

; kenyér, ruhakosarakat, csinál- 
1 hat párszáritót, szakajtót; esz- 
kábálhat taligakerekeket, kasza, 
kapanyelet, még abroncsot is 
csinál a háziiparos magyar,

1 köt kefét, sokszor különbet, 
mint olyik kefekötő.

Mindezekre azt mondja az 
; ellenvetés: Tud is ahhoz a 
, magyar? Nem kapálás, nem 

I kaszálás az! Mi pedig azt 
mondjuk, hogy nincs ügyesebb 

, népe a világnak a magyarnál.
, Már 80,000 magyar háziiparos 

; van az országban, aki nem 
gubbaszkodik a sutban télen 

, át, hanem háziiparoskodik. És 
, nemcsak a kenyerét, a sót 

; keresi meg, sőt inkább a zsírt 
és ez adja az eledelüket.

, Van-e módja bármely falu
(népének a háziipart elkezdeni? 

Igenis van. Minden eszten­
dőben valami 400—500 taní­
tást rendeznek az országban.

1 Csak olyan helyeken rendezik 
ezeket a háziipari tanításokat, 
ahol a nép érdeklődése bizto- 

, sit felőle, hogy nem esik az 
ország költsége hiába. Mert 

; ezeket a háziipari tanításokat 
, az ország, helyesebben az
(ország költségvetéséből, a föld- 

mivelésügyi miniszter rendezi.

Ha tehát e sorokat olyan 
lelkes ember olvassa, akinek

Ivan szive községe, városa, 
gazdasági munkásnépén segí­
teni és neki idősorán télire 
bőséges és számottevő kere­
setet biztosítani, annak e sorok 
elolvastára az legyen az első 
teendője, hogy Írja össze azo- 

1 kát a gazdasági munkásokat, 
akiknek kedvük van a házi- 

: iparnak valamely ágát meg­
tanulni.

Ha 20—30 ilyen derék mun­
kásember akad, a többi már 
gyerekjáték. Akkor jelentse 
be a község munkásnépének 
szándékát vagy a megyebeli 
gazdasági felügyelőhöz, de meg­
teheti azt is, hogy egyenesen 
Adler-Rácz József dr. minisz­
teri tanácsosnak, háziipari meg­
bízottnak írnak s egyszerű 
levélben illendően felkérik, hogy 
az ő községükbe küldjön tanító­
mestert.

A községi képviselőtestület­
nek meg legyen annyi áldozat- 
készsége, hogy a jelentkező 
háziiparosoknak adjon helyisé­
get, fűtést, világítást addig a 
pár hétig, a meddig a tanítás 
tart. Legfőlebb két hónap alatt 
a földmivelésügyi minisztérium 
kiküldött háziipari tanítója úgy 
megtanítja az illetőket valamely 
alkalmas háziiparra, hogy öröm 
lesz nézni a munkájokat.

Néhány év múlva pedig a 
mustármagból terebélyes fa 
lessz: ez pedig a háziipari 
termelő szövetkezet, amikor a 
tagok rendes megrendelésre 
dolgoznak, háziiparukban ügyes­
ségre, gyorsaságra tesznek szert 
Pénz áll a házhoz, az eddigi 
szűkös napok helyett jó kedv, 
nyugodt folyású napok; a falu 
jóléte és népének megelégedése.

Egyelőre nem is kell hozzá 
más, csak húsz ilyen jószán- 
déku ember. De lessz-e hát 
ennyi, aki a maga boldogulá­
sára az ajánlott jó utón meg­
indul ?...

Voltaképpen elég lenne egy 
is, aki a többit lelkesíteni tudná.

— Uj törvényjavaslatok. Az
igazságügyminiszteriumban több uj 
törvényjavaslattal készülnek el 
őszre. Az országgyűlési képviselő- 
választások feletti bíráskodásról 
szóló uj törvény tervezete most 
van átdolgozás alatt, hasonlóképen 
a polgári törvénykönyv és a sajtó 
törvény revíziója. Az uj büntető 
törvénykönyv tervezetéből az ál­
talános rész közkézre kerül és 
véleményadás végett több szak­
férfiúnak megküldik; a különös 
rész öt szakférfiú közt megosztva, 
az őszszel kerül részletes kidolgo­
zás alá. A büntető perrendtartás 
revíziójával megbízott egyik szak­
ember tervezetet készített az es- 
küdtbiróság előtti eljárásra és a 
semmiség! panaszra vonatkozó ren­
delkezések módosításáról. Elkészült- 
az igazságügyi szervezeti törvény- 
könyv tervezete is és legközelebb 
szétküldik bírálat végett. Elkészült 
az uj polgári perrendtartással kap­
csolatban az újabb bélyegtörvények,

az iparhatóságokról szóló törvény­
nek, valamint negyvenkét ügyvi­
teli és hasonló természetű utasi- 

1 tásnak a tervezete is. A hiteljogi 
' törvényhozás terén egyelőre a 
részvényjogi kérdéseknek, valamint 
a biztosítási vállalatodéra vonat­
kozó törvén yék^refrd^lkezé^knek 

' reformja és a csocTonkivüll meg- 
’ támadásnak újabb szabályozása van 

küszöbön. Az uj magyar váltótör­
vény javaslata már legközelebb a 

, törvényhozás elé is kerül. Elkészül

Í
az egységes eirói és ügyvédi vizs­
gáról szóló törvényjavaslat, vala­
mint a közveszélyes „hivatásszerű 
bűntettesekről“ szóló törvényja­
vaslat is.

Az istenadta nép.
1 Az ország közel három milliót 

' kitevő önálló gazdasági üzemének 
90 °/0-a kisbirtokos, 100 kát. hol­
don aluli birtoktest. Kétségtelen,

' hogy ennek a nagy embertömegnek, 
melyet ez üzemnek tulajdonosai és 
hozzátartozóik alkotnak, a boldo- 

: gulása — az ország boldogulása.
1 Aki tehát ez apró egzisztenciák 

1 jólétének előmozdításával foglal­
kozik és fárad, országos ügyet 

' mozgat és Így azok a nagyjaink, 
mint néhai Károlyi Sándor a szövet­
kezeti mozgalom megindításával 
és Darányi Ignác sokoldalú népjó­
léti akciójával — országos érde- 

1 meket szereztek akkor, amidőn a

Í
 „kisember“ érdekeinek gondozására 
irányították a közfigyelmet s tömö­
ritették elsősorban magukat a kis 
egzisztenciákat.

A „kisember“ érdeke tehát szinte 
szálló igévé vált ma, ámde sajnos 

: nem egy helyütt gúnyos hangsu- 
1 lyozással halljuk emlegetni. A „kis­
ember“ gondozására nincs szükség 
— mondják — mert annak van ma 

: a legjobb helyzete, aránylag többet 
keres. A „kisemberért“ fáradni nem 

'' érdemes, mert hálátlan, önző és 
cserbehagyja a legjobb jótevőjét. 
A „kisember“ felvilágosítása, keres-

I
kedelmi kiképzése, szövetkezetekbe 
való társítása károsítja a kereskedel­
met, — mondják a merkantilisták. 
A „kisember“ istápolása, érdekei­
nek gondozása veszedelmes, mondja 
a szociálista, mert az elégedett 
„kisemberek“ tömege legnagyobb 

' akadálya a szocializmus terjedésé- 
'• nek.

Mindezeknek azonba nincs iga­
zuk, mert ha való az, hogy a nép 

- gazdasági nevelése meggátolja an- 
1 nak kizsákmányolását s biztosítja 

anyagi bolgogulását, ha csakugyan 
igaz, hogy a szövetkezetekben tömö- 

1 rült „kisember“ a leghatalmasabb 
!• védbástya a szocializmus terjedése



XV. évfolyam 37. szám
(^jmszmjflß) 

ellen, ha csakugyan igaz, hogy a 
„kisembernek“ egybegyüjtött gara­
sai azok a milliók, amelyek válsá­
gos időkbe az ország kimeríthetet­
len erőforrását képezik — amint 
hogy ez mind igaz — akkor meg 
van adva az ut, ki van jelölve az 
irány, amelyen gazdasági politikánk­
nak haladni kell.

Bizonyos, hogy a néppel való 
érintkezés sok csalódást szül kü­
lönösen azokban, akik gyors ered­
ményekre számítanak, vagy a nép­
hez leereszkedni, alkalmazkodni 
nem tudnak, vagy érdekösszeütkö­
zésbe jönnek, ami viszont a gaz­
dasági életben elég gyakori. A nép 
bizalmának megnyerése, a nép ve­
zetése és irányítása, a nép ügyeinek 
gondozása bizony igen-igen nehéz 
és mostoha feladat annak, aki mun­
kájának fáradozásának jutalmát 
másban s nem saját megnyugvásá­
ban, saját meggyőződésében keresi, 
amely azt sugalja, hogy helyes utón 
jár.

Hálátlansággal, álnoksággal, csa- 
lanfintasággal bizony a köztéren 
mindenütt találkozunk, csakhogy 
ezt már másutt megszoktuk és 
csak a néppel való érintkezés te­
rén találjuk újnak.

De ne csodálkozzunk ezen, ha 
figyelembe vesszük, hogy mennyit 
ront a népen a merkantilista uzsora, 
és pálinka, a szociálista szenny­
irodalom, és a pártpolitikai szen­
vedelem, amely mindhárom irány­
zat a népre, a tömegre apellált s 
nem mindig törekedett s legne­
mesebb tulajdonságainak fejlesz­
tésére.

Nagy kár, hogy az állam nép­
jóléti akciója szinte tüntetőleg 
mellőzi a gazdatársadalmi létező 
intézményeket, holott ezek segé­
lyével a munka eredményesebb 
lenne. így csak az a hit támad a 
népben, hogy mindent csak az ál­
lam ad és az állam adhat.

Ez ellen kell különösen tilta­
kozni azoknak, akiket a néppel 
való érintkezés folyamán csaló­
dás ért, mert az ilyen eljárás a 
szükséges bizalom csiráit is el­
pusztítja és szinte lehetetlenné 
teszi a nép között való élést azok­
nak, akiket pedig foglalkozásuk 
odaköt s erre kényszerít.

A népre, a kisemberre, az erős, 
vagyonos, okos kisgazdára az or­
szágnak szüksége van, de szük­
sége van a gazdatársadalmi szer­
vezeteknek a gazdatársadalom ve­
zető elemeinek is, mert ma csak 
a tömegekkel lehet hatni és ered­
ményt elérni. S miután az egész 
gazdatársadalomnak . egységes az 
érdeke, egységes alapon is kell 
szervezkednünk, amely szervezke­
désben azonban a vezérlő gondo­
lat az kell, hogy legyen: a kisem­
ber érdekében. Rublnek Gyula.

Tanuló felvétetik
Büchler Gábornál.

A négy utas.
Négy ember utazott a tengeren.

, Négy külömböző tájékáról a világ­
nak söpörte össze őket a szél: 
különös emberek voltak. Az egyik­
nek kopasz volt a feje, a másiké 

, dús fürtökkel ékes; egyiknek barna 
I volt a bőre, másiknak hófehér; 

egyik durva darócba volt öltözve, 
a másik omló fehér lepelbe.

A világ négy sarkából indultak 
el, de mindegyikük egy cél felé 

1 igyekezett.
Szerettek volna beszélni egy­

mással, de egyik se merte elkez­
deni. Mind a négy tapintatos, érzé­
keny lélek volt s nem akarta meg­
sérteni a felebarátját.

I
De reggelenként, amikór bíboro­
sán, izzón és aranyosan fölkelt az 
ifjú nap, mindig találkoztak, mert 
ilyenkor mind a négy térdre bo- 
1 rulva imádkozott az élő Istenhez,

1 aki utaikat vezérelte.
Ugyanígy volt ez esténkint is. 
A darócba öltözött keresztény

I
 barát áhitatosan forgatta olvasóján 
a gyöngyszemeket, a dervis föl­
emelt karokkal fordult Allah sírja 
felé és mind a kilencvenkilenc 
szent nevét elmondta a Minden- 

I, hatónak. A Bráma-imádó földre- 
borulva imádkozott csöndben, moz­
dulatlanul; a buddhista pedig sza- 

: kadatlanul a port csókolgatta.
1 Egy reggelen a dervis megszó- 

V lalt végre:
— Kihez imádkoztok ti atyám- 

; fiai?
— Az Istenhez, — felelte a barát.

’ — Az Istenhez, — felelte a budd-

f
hista.

— Az Istenhez, — felelte a 
Bráma-imádó.

Szeretettel néztek egymásra és 
( mint testvérek szorították meg 

\ egymás kezét.
De este, mikor az öreg nap 

szomorúan és fáradtan hunyta le 
, a szemét — újra imába merültek 

( mind a négyen. Feljött az ezüst- 
1 sarlóju hold s a dervis extázisbán 

égve kiáltott fel:
— Az Ur jön felénk a tengeren! 

Fehér turbája csillog a holdfényben. 
1, — Ne beszélj barátságokat! —

mondta bosszúsan a barát. — 
Hogy láthatsz a fején turbánt! 

: Töviskorona van a homlokán és 
1 kereszt a kezében.

— Mind a ketten tévedtek! — 
kiáltotta izgatottan a Bráma-imádó. 
— Az Ur lótuszvirágkoszorut visel 
a fején, halovány, illatos, szent 

’ virágokat — amik ezerszer szebbek, 
mint a ti turbántok és töviskoro­
nátok!

—• Piszkos népség! Alávaló hazug 
banda! — rikácsolta a buddhista. 

( — Mind hazudtok! Hát nem tud- 
1 játok, hogy az igaz Isten omló 
fürtöket visel, a fürtjeiről apró 

: ezüst csengetyük lógnak le... s a 
, csengetyük szent dalokat muzsi- 

, kálnak édesen...
Nem folytathatta tovább mert a 

dervis öklével az arcába vágott s 
a másik kettő is dühösen villogó 

1 szemmel, ütésre emelt kézzel nézett 
\ rá...

— Miniszter a tanoncokért.
, A kereskedelmügyi miniszter a 

I napokban rendeletet intézett a tör­
vényhatósághoz a tanoncok isko­
láztatásának kijátszása miatt, mert 

■ tudomására jutott, hogy egyes mes- 
' terek tanoncaikat az iskolába járás 

1, kikerülése végett hamarább felsza­
badítják. Elrendeli a miniszter, hogy 
a tanoncokat a szerződésben meg­
jelölt idő előtt felszabadítani nem 

’ szabad. Az iparhatóságnak ezt meg 
1 kell akadályozniok. Ha a mester

akarja is és az ipartestület bele- \ 
egyezését adja, az iparhatóságok - 
nem adják ki a bizonyítványt a 
tanoncidő lejárta előtt, ami nélkül 
a felszabadítás érvénytelen és a 
tanoncokat az iskolából büntetés > 
nélkül nem lehet elvonni. Az uj 1 
rendelkezésnek bizonyára sokan ; 
nem fognak megörülni az iparosok 
közül. A haladottabb gondolkozásu ( 
iparosok beláthatják, hogy ez erélyes 1 
intézkedésre szükség volt már a 1 
magyar iparosság színvonalának ; 
emelése szempotjából is. A miniszter 
a rendelet végén foglalkozik az , 
iskolai mulasztásokkal is. Ugyanis 1 
a mulasztásokért csakis iparható­
ságok vonhatják felelősségre az ’ 
iparosokat és nem ipartestületek, 
másodfokon az alispán, harmadfo- ; 
kon pedig a kereskedelmi miniszter. /

A házasság.
A modern szociológusok rég ( 

tisztában vannak azzal, hogy a 
civilizált emberiség szapoprodásá- 
nak legnagyobb akadályai ama ; 
nehézségek, melyek a házasságra 
lépés körül felmerülnek.

Nincs már úgy, mint volt hajdan, 
hogy a házasság megkötéséhez ele- ( 
gendő volt az ifjú és a leány benső 
vonzalma. Az élet — a maga rideg : 
valóságában -—* arra int, hogy az 
egész életre szóló frigy megpecsé- ; 
telése előtt a házaspár és a házas­
ságból esetleg származó gyermekek 
megélhetéséről, emberi számítás 
szerint, gondoskodás történjék. (

A változott viszonyokkal — más , 
lett maga a szerelem is, mely immár 
a túlnyomóan legtöbb esetben meg­
szűnt szenvedély lenni. <

Hallunk ugyan hébe-korba olyan 1 
szerelemről, amely mindjárt az első 
pillanatban támadt. A materiális 
világ töbsége azonban ezt már mese- 1 
ország bűbájos körébe száműzi. 1 
Azonban mint minden regének 
alapját egy valóban megtörtént 
dolog képezi — de amennyire idő- 1 
jártával egy kéz a másik után ■ 
mindenféle tarka-barka mesés cico­
mát aggat, elannyira, hogy eredeti 
alakjából egészen kivetkőztetik — 1 
épp igy áll a dolog „az első pilla- ■ 
natban támadt szerelem“-mel is, 
oly sokat, annyi csodásat, meséset 
beszéltek róla, hogy most már 1 
létezésében csakis a gyermekded ■ 
szivek és a költők hisznek.

Mai társadalmi életünk nagyon 1 
megkönnyítette a nő és a férfi 
közti ismeretkötést s mégis mily ' 
nehéz a két fél közti örök szent- 
frigykötés! Egy szegény leanynyal 
egybekelni, a mai világ felcsigázott ' 
igényeivel szemben, úgy a felső, 1 
mint a középosztályban a legko­
molyabb kérdés mindenkor.

A kedves viszony igen sokszor 
csak egy télen át tart. Kivirul a 
fényes táncteremben csillogó gáz­
fénynél, de nemsokára beköszön 
a verőfényes tavasz, behatol a 
szívbe, az álmodozást, ábrándozást 
követi a kijózanodás s vége min­
dennek. A fiatal ember báli kez- 
tyüjével elveti alig támadt szive 
vonzalmát is: „hisz úgy sem lehet 
belőle semmi“ — egy szegény hi­
vatalnok és egy szegény leány!

Egy koldusból kettőt és talán töb­
bet is! Balgaság! Bolondság!

Csak azok, kik az életet poetiku- 
san szeretik felfogni, de mindig 
csak akkor, ha mások és nem a 
maguk sorsáról van szó, kárhoz­
tathatják ezért a fiatal embert. Az 
élet arra kényszerít bennünket, 
hogy az adott viszonyokkal reálisan 
számítsuk, ha förgetegében elveszni 
nem akarunk. Már pedig bűnt követ 
el az, aki a maga nyomorát szán­
dékosan ráerőszakolja a jövendő 
nemzedékre. Az anyagiaknak ez 
esetben le kell győzniök az ideális 
eszméket, s a komolyan gondolkozó 
fiatal embernek nem szabad fog­
lalkoznia a szerelem költészetével 
ha kárt nem akar tenni önmagában 
és a társadalomban.

Ez az igazság az mely komolyan 
aggaszthat mindenkit, a kire nézve 
a társadalom nagy kérdései nem 
közömbösek. A nehéz megélhetési 
viszonyok igy nemcsak a jelenre, 
hanem még a fokozottabb mérték­
ben hatnak ki a jövőre is. Már ezért 
is minden lehetőt el kell követnünk, 
hogy a kis emberek anyagi gond­
jait megapasszuk.

A házasság szentély. Minden baj, 
mely reáhárul, b&ja egyszersmind 
társadalomnak, a közerkölcsiségnek 
is. Már pedig beláthatatlanok azok 
a következmények, melyek a házas­
ságkötések nagy mérvű megcsap­
panásával beállhatnak. Ezeket meg 
kell előzni és gondoskodni arról, 
hogy a házas élet lehetővé tétessék 
azok számára is, kiknek a sors 
nem mind a két kezével juttatott 
a földi javakból.

— Fényképező automata.
Egy fiatal angol föltaláló, Harry 
Wolff, olyan automatát készített, 
amely pénzdarab ledobása után az 
automata előtt álló embert lefény­
képezi és három perc mluva szép 
sorjában száz darab levelezőlap 
alakú fényképet ont ki magából. 
Az automata rendkívül bonyolult. 
Szerkezetéből a hir annyit árul el, 
hogy a pénzdarab leesése villa­
mos áramot zár, amely azután 
megindija az egész folyamatot. Az 
automatán megszólal egy csengő 
és kis üvegtáblán belülről megvi­
lágítva megjelennek a következő 
szavak, a melyeket a fotográfusok 
is szoktak intézni a kliensiekhez:

— Kérem, tessék a fejét jobbra 
fordítani és barátságosan nézni!

Másik csengő szava után újabb 
kérelem jelenik meg az üvegtáblán:

— Kérem, tessék nyugodtan visel­
kedni !

A következő pillanatba lámpa 
gyulád ki, amely a lefotografálandó 
embert megvilágítja, aztán néhány 
másodperc múlva megtörtént a föl­
vétel, a lámpa elalszik és három 
perc múlva alul egy nyilvános szép 
sorjában kezdenek kihullani a fény­
képek. Nehézségeket okozott az 
automatában a fénykép megfürde- 
tésének kérdése, de sikerült ezt is 
tökéletesen megoldani, úgy hogy 
minden egyes fénykép külön für­
dőt kap és ilyen formán mindegyik 
kép egyaránt szép és tiszta. Az 
előhívott fénykép szárítását egy kis 
lemez végzi, amelyre a fénykép 
rá esik és amely tizenkét másod­
perc alatt ezerszer fordul meg 
tengelye körül.
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HÍREK
— Ünnep a pusztaszeri Ár­

pád-emléknél. A pusztaszeri Ár­
pád-egyesület, amelynek elnöke 
Becsei Károly dr., Szeged város 
volt országos képviselője, minden > 
évben kegyeletes ünnepet szentel 
a honalapító Árpád-fejedelem emlé­
kének. Az egyesületnek nemzeti 
érzés ápolásán kívül kegyeletes 
célja az hogy a szeri pusztán, ahol Ár­
pád-fejedelem alkotmányt adott né­
pének, monumentális Árpád-templo­
mot emelhessenek. Pallavicini 
Sándor őrgróf, a százezer holdas 
mindszent-algyői hitbizomány birto­
kosa, a szeri monostor helyét két 
hold parkírozott területtel már át­
engedte a szent célra s további 
támogatását is megígérte. Ezenki 
vül legközelebb országos gyűjtést 

indítanak az Árpád-templomis
építési költségeire. A vasárnapi 
ünnepre több ezren zarándokoltak 
el a szeri pusztára. Az Árpád emlék 
előtt oltárt emeltek, amelynél a 
szegedi nép régi egyházi énekeket 
zengett majd Várhelyi József 
szegedi kanonokplébános mondott 
tábori misét. Ennek végeztével ezrek 
ajkán zendült fel a Himnusz, majd 
Kun Béla országgyűlési képviselő 
mondott ünnepi beszédet. Zseny 
József halasi földbirtokos záró­
beszéde után a Szózat zsolozsmá­
jának eléneklésével fejezték be a 
lelkes ünnepet.

— Halálozás. A csongrádi köz­
élet egyik tevékeny s képzett 
tagja, Moletz Lajos dr. ügyvéd, 
törvényhatóhági bizottsági tag, 
vármegyei tb. főügyész, a nőegy­
let főtitkára hunyt el 40 éves 
korában. Temetése csütörtökön volt 
nagy részvét mellett s Szentesen 
a családi sírboltban helyezték örök 
nyugalomra.

— Elmaradt a szegedi or­
szágos kiállítás. Szeged városa 
már régebben elhatározta, hogy 
1914-ben országos kiállítást ren­
dez. A terv azonban nem keltett 
különösebb rokonszenvet az or­
szág kereskedői és ipari köreiben 
és most, hogy a balkáni háború 
folytán a gazdasági viszonyok any- 
nyira megnehezültek, a város — 
mint értesülünk — egészen elej­
tette a kiállítás tervét.

— Kedvezőtlen szüreti ki­
látások. Szüret előtt most jelent 
meg a szőlészeti felügyelők utol­
sóelőtti jelentése, amely sötét szín­
ben tünteti fel a szüreti kilátáso­
kat. Mindössze öt kerületben vár­
nak még most is közepes (de nem 
közepesen felüli) termést, a többi 
tizennyolc kerületben a szüret csak 
középen aluli vagy rossz lehet.
Minőség tekintetében viszont a ki­
látások nem rosszak és itt minden 
attól függ, hogy a közmondásos 
szép magyar szeptember hogyan 
fog az idén viselkedni. Ha tartó­
san száraz és meleg lesz, úgy bár 
kevés, de sok helyen kiváló minő­
ségű bort szüretelhetünk, ha vi­
szont a hűvösre talál fordulni az 
idő és a korai rothadás, vagy fagy 
köszönt be, úgy az idei kvalitás 
alig fog a tavalyinak is felette 
állani. Annyi bizonyos, hogy ma ság folytat az exisztenciájáért.

már a korai és középkorai borsző­
lőfajták előbbre vannak, mint ta­
valy ilyenkor és két-három olyan 
meleg idő, mint aminő most két 
hét óta tart. Minőség tekintetében 
némileg kárpótolni fogja a meny- 
nyiségbeli veszteséget, feltéve, ha 
az árak is ehhez fognak alkal­
mazkodni.

— Nem lép életbe az uj 
adótörvény. Még élénk emléke­
zetben van az az országos felhá­
borodás, mely a kormány ellen 
irányult, amikor életbe akarták lép­
tetni az uj adótörvényeket. A köz­
vélemény nyomása alatt ez évről 
el is halasztották a törvények 
életbeléptetését. Úgy látszik azon­
ban, hogy még mindig nem me­
részeli ezt megtenni a kormány, 
mert a szegedi pénzügyigazgató­
ságot most átiratban értesítette a 
kerületébe tartozó városokat, hogy 
az uj adótörvényeket jövőre nem 
fogják életbe léptetni.

— Óvónők öröme. Az uj is­
kolai tanév beálltával az 1891. évi 
óvónői törvénycikk reformálásával 
egy uj törvény lépett életbe, mely 
az óvónők fizetésrendezésén kívül 
igen sok üdvös dolgot foglal ma­
gában és többféle sérelmeket szün­
tet meg, ami pl. az óvónőket a 
családi pótlék nyújtásánál is érte. 
Az uj törvény kimondja, hogy az 
óvónő állami, illetve köztisztviselő; 
ugyanazon kedvezmények és pót­
lékok illetik meg, mint más tiszt­
viselőt. Igen méltányos intézkedése 
az uj törvénynek az is, hogy a 
fizetésrendezésnél 1893. évtől szá­
mított szolgálati idő után, ez évi 
július hó 1-től kezdődő hatállyal, 
a községi, vagy bármily jellegű 
óvónőket az államiakkal egy fize­
tési fokozatba és előhaladásba osz­
totta be. Igaz, hogy a törvény eme 
rendelkezése a községekre nagy 
terheket ró, mert az eddig gyen­
gén fizetett községi óvónők fize­
tése igen jelentékenyen emelke­
dett, azonban amely községek ezen 
uj terheket viselni nem bírják, úgy 
a törvény intézkedése alapján kér­
hetik ez év november 30-ig az 
államsegélyezést.

— Templomot árvereznek.
Megtörtént Amerikában, hogy a 
connelswilti római katholikus ma­
gyar templomot elárverezték s 
augusztus 2-ika óta csak nagy kö­
nyörgésre kaphatják meg a kul­
csot idegenbe szakadt véreink, ha 
imádkozni akarnak. Egy bank ár- 
vereztette el, amelynek 1540 dol­
lárnyi váltókövetelése volt s erre 
a tartozásra az egyház eddigi ve­
zetője huszonegy hónap óta egy 
fillért sem törlesztett, sem kama­
tot nem fizetett. Visszaváltható 
azonban a templom 3600 dollárért, 
amely összeget adakozás utján 
akarják előteremteni. A pittsburgi 
megyéspüspök maga ezer dollárt 
ajánlott fel, a többinek az egybe­
gyűjtésére. Kovács Kálmán plé­
bános adott ki hosszabb könyörgő 
felhívást az amerikai magyar saj­
tóban, többek közt az amerikai Ma­
gyar Népszavában, amely Newyork- 
ban jelenik meg, közlik ezt a föl­
hívást, mint nevezetes dokumen­
tumát annak a küzdelemnek, amelyet 

■ az Amerikába kiszakadt magyar-

— Apad a Tisza. Az unalmas- , 
ságig hosszadalmas apadása volt 
ez évben a Tiszának. Hónapok óta 
elöntve tartja a hullámtereket és 
bénítja meg a tiszai közlekedést. 
Az elmúlt héten azonban immáron 
komoly apadásnak indult az idáig 
magasságban egyedül álló nyári 
áradás. Mai napon elérte ismét a \ 
hat métert. Előtünedeznek lassan- 
kint a partok. De láthatóvá válik 
a roppant kár is, amit a tartós ár 
okozott a hullámtéri gyönyörű sző- ) 
lőföldekben és gyümölcsösökben. 
Bizony siralmas kép ez. A szőlő­
tőkék és gyümölcsfák nagy része 
elpusztult. Megsemmisült a sok évi 
emberi fáradság gyümölcse. Az 
áradás okozta iszap vastagon bo­
rította el a máskor buja hullámtéri 
legelőket, kaszálókat. Isten tudja, 
mikor bir a fű a mély iszap alól 
előbujni. Megszenvedtek az előtéri 
fűzfák is, amelyek pedig egyébként 
sokáig tűrik, sőt szeretik a vizet 
Bizony, ezekből is sok kiszáradt. 
Dacára, a kiszámíthatatlan sok kár­
nak, mégis várjuk az ujulást, az 
ifjuhodást, ami bizonyára el is kö­
vetkezik az élettel küzködő em­
beriség szorgalma nyomán.

— Hányszor volt napos idő 
egy év alatt? Egy figyelmes 
gazda, aki az időjárásról naplót 
vezet, jegyzetei nyomán megálla­
pította, hogy a múlt év 26-tól ez 
évi augusztus 26-ig mindössze 57- 
szer történt meg, hogy a nap egész 
napon át sütött. 308 napon át pe­
dig borult volt az ég vagy esett 
az eső, vagy a hó.

— Merénylő férj. Tamás Ist­
ván makói embert két esztendővel 
ezelőtt otthagyta felesége és a 
bíróság Tamás Istvánt nőtartásra 
ítélte. Nagyon bántotta ez Tamást 
s emiatt többször nagy jeleneteket 
rögtönözött feleségével, ahol csak 
előkaphatta. Tavaly egy alkalom 
mai nagyon megverte. Hat hónap

:

mar rothadásnak indul. Ezért min­
denki szeretne a fölöslegtől már 
most megszabadulni. A nagy kí­
nálat aztán megrontotta az árakat. 
A legszebb válogatott áru 4—5 
koronánál drágábban alig értéke­
síthető. így sincs rá komoly vevő. 
De inkább legyen igy: sok bur­
gonya, alacsony árak, mint meg­
fordítva. Mert a mai rossz kere­
seti viszonyok között a télen bi­
zony sok helyen ez a sokaktól 
megvetett krumpli segíti majd el­
tartani a számosabb tagú csalá­
dokat.

— Szerencsétlenség a gép­
nél. Folyó hó 5-én A. S. cséplő­
jénél Kacziba Lajos alkalmazott 
Csanyteleken ahol csépeltek sze­
rencsétlenül járt. Ugyanis vigyá­
zatlanság folytán a gép elkapta a 
bal karját és könyökig leszakította. 
A szerencsétlenül járt 22 éves em­
bert Szentesre vitték a közkór­
házban ahol ápolás alá vették.

— Állandó mozi. Igen életre­
való eszme megvalósításán fára­
dozik most Bert ók János ven­
déglősünk. Arról van szó, hogy a 
legközelebbi napokban egy min­
den tekintetben modern, legújabb 
konstrukciójú gépekkel felszerelt 
állandó mozit állít föl. Miután ez 
a mozi villanyvilágitásos berende­
zéssel bir és műsora is fővárosias 
lesz, alapos a remény, hogy Ber- 
tók bátyánk vállalatát a szórakozni 
vágyók tömegesen keresik fel. Ér­
tesülésünk szerint az uj mozi a 
jövő vasárnap fog bemutatkozni, 
Mindszenten eddig még sohasem 
látott pazar műsorral.

— Disznótor lopott bor
mellett, ifjú Dóczy József és 
tizenhárom társa állott tegnap 
vádlottként a szegedi törvényszék 
első büntető tanácsa előtt. Azzal 
voltak vádolva, hogy különböző 
időközökben, a padláson keresztül 
bemásztak Kopasz Mártonnak Szaty- 

pal ezelőtt egyszerűen megtagadta maz 258. számú tanyájába, ahon-
a nőtartási dijak fizetését. Felesége 
ezért perrel támadta meg s teg­
nap ki is ment az asszony ügy­
védje a végrehajtóval foglalni. Éz 
aztán végleg elkeserítette az em­
bert. Valahonnan revolvert kerített. 
Felkereste az asszonyt és először 
kérte, menne vissza hozzá, sza­
kadna vége a sok pereskedésnek. 
Mikor aztán az asszony megta­
gadta a férj kívánságának telje­
sítését az elkeseredett férj revol­
vert vett elő s azzal rálőtt az asz- 
szonyra. Az asszony nyomban ösz- 
szeesett. A szomszédok fogták le 
a merénylőt. A súlyosan sérült 
asszonyhoz pedig orvost hívtak, 
ki kezelés alá vette. Az asszony 
állapota rendkívül snlyos s aligha 
heveri ki a gyilkos merényletet.

— Krumpli-szüret. Régen volt 
a környéken oly bőséges krumpli­
termés, mint ez évben. Fekete föld, 
avagy homok, rét és parti földek 
egyaránt ontják az Isten áldását. 
Katasztrális holdankint 90 —110 
métermázsányi területeink vannak. 
Sokan a gazdák közül alig bírnak 
a nagy termésnek helyet adni. De 
meg van a panasz is. A krumpli 
az esők következtében lédúsabb a 
szokottnál. Erős szikkasztást kíván. 
Ha ezt nem kaphatja meg, nagyobb 

\ garmadában vagy zsákban miha-

nét nagyobb mennyiségű bort 
loptak el. A lopott borhoz azután 
disznótort csináltak és ott elitták. 
Kopasz a múlt év novemberében 
rájött a tolvajlásra és feljelentést 
tett ismeretlen tettesek ellen a 
csendőrségen. A csendőrök hama­
rosan ki is nyomozták a tettese­
ket. A mai tárgyaláson Pókay 
Elek elnökölt. A vádlottakat Biró 
Sándor dr. ügyvéd védte. A bíró­
ság fél négy órakor hirdette ki 
az ítéletet, amely szerint ifj. Dóczy 
Józsefet tizenöt napra, Lovas Józse­
fet egy hónapra, Dóczy Istvánt 
hét hónapra, Mészáros Györgyöt 
és Joó Lajost egy-egy hónapra, 
Kormányos Istvánt hét, Kormá­
nyos Mihályt három, Csikós Illést 
négy, Benedek Antalt nyolc napra 
ítélte, A többi vádlottakat a bi ó- 
ság felmentette.

— A szerelmes sógor. Hajós 
Imréné született Bózsó Etel huszon­
négy éves szentesi asszonynak 
régebb idő óta udvarolgatoít só­
gora, Beleznay András földműves. 
Az asszony, aki legjobb egyeté: té. - 
ben élt férjével és gyermeki ivei, 
természetesen hallani sem ál;art 
sógorának szerelmi ajánl t ól. 
1911 december huszonnégy* ciki n 
Beleznay beállított Hajósékhez. Az 
asszony egyedül volt odaír zü, 
amit Beleznay arra használt föl, 
hogy karonfogta sógornőjét.

— Menjen innen sógor — rivallt
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rá az asszony — mert baj lessz. 
Beleznay azonban nem tágított, 
mire Hajósné fölkapott a szekrény­
ről egy bögrét, amelyben a mosás­
hoz elkészítve zsirszóda állott és 
a sógor arcába öntötte. Beleznay 
jajgatva menekült ki a szobából, 
az asszony utána futott és a még 
megmaradt mérges folyadékot só­
gorának szemébe öntötte. A zsir­
szóda Beleznay mindkét szemét 
kiégette. Az eljárás úgy Hajós Im- 
réné, mint anyósa özvegy Hajós 
Sándorné ellen megindult, akit fel­
hajtással vádolt az ügyészség. A 
szegedi törvényszék a múlt év őszén 
megtartott főtárgyalásán a fiatal 
asszonyt hat hónapi börtönre ítélte 
súlyos testi sértés büntette címén. 
Az anyóst ellenben fölmentette. 
Felelebbezés folytán került pénte­
ken az ügy a szegedi tábla elé. 
Hajósné azzal védekezett, hogy női 
becsületének megvédése késztette 
tettének elkövetésére. Beleznay 
azonban azt vallotta, hogy Hajósné, 
anyósával tervszerűen készítette 
elő az esetet, amely egész életére 
nyomorékká tette. Igazolására kérte 
kihallgatni Antal Andrásné szen­
tesi asszonyt, aki előre tudott 
Hajósné tervéről. A tábla hozzá­
járult a bejelentett tanú kihallga­
tásához és evégből elnapolta a 
tárgyalást.

— Szórakozott védő. Történet 
a szórakozottságról, amely azon­
ban kivételesen nem egy tanárral 
esett meg, hanem egy fiatal ügy­
véddel, aki szenvedélyes tarokk- 
partner.

A fiatal fiskális minden szabad 
idejét a tarokkasztalnál tölti. Bará­
tai körében nem is hívják máskép­
pen, mint dr. Pássznak, mert mind­
untalan ezt a szót használja: pássz. 
Ez már valósággal szavajárása lett 
és nem tudja, hogy mikor mondja 
a hozzá intézett kérdésekre:

— Pássz!
Az ügyvéd urnák legutóbb fő­

tárgyalása volt. A vádlott, akit ő 
védett rosszul állott, a tanuk mind 
ellene vallottak.

Az egyik tanút különösen sokáig 
kérdezgették, a bíróság, az ügyész­
ség és a védők.

Végre az elnök megkérdezte a 
mi tarokkista fiskálisunkat:

"— Az ügyvéd urnák van még 
kérdése ?

Mire a védő lemondóan intett a 
kezével és csak ennyit mondott:

— Pássz!
— A föld legjobb tápláléka.

A növényzet által elvont nitrogént, 
mily a leghathatósabb és legdrá­
gább növényi tápanyag, istálló- mü 
és zöldtrágyaképes talajban nagy 
tömege él azoknak nikroorganiz- 
musoknak, amelyek a levegő sza­
bad nitrogénját képesek nitrogén 
vegyületek alakjaban lekötni úgy, 
hogy egy hektáron évenként 20—100 
kg.-al gyarapítják a talaj nitrogén 
tartalmát. E talaj baktériumok azon­
ban csak tíz oly talajokban képe­
sek gyorsan tovább szaporodni és 
intenzív életműködést kifejteni, 
amelyek mindennemű ásványi táp­
anyagot elegendő mennyiségben 
tartalmaznak. Legfontosabb ezek 
között a mész és foszforsav, ame­
lyek hiányában a talafbakteriumok 
életműködése jóformán teljesen 
megszűnik. Magyarországon azon­
ban az egyoldalú gabonatermesz­
tés és az elégtelen trágyázás miatt 
a szántóföldi talajok foszforsav 
tartalma és ezzel a talajbaktériu- 
mok életműködés erősen csökkent, 
amely körülmény sok helyt a ter­
mőképesség lassú, de állandó ha­
nyatlását okozta. Innét van, hogy 
egyébként kitűnő földeken, ame- S

I lyek azonban emberemlékezet óta 
istállótrágyázya nem voltak, bő­
séges szuperfoszfátozással a talaj 
termőképességét sikerült teteme­
sen emelni. A szuperfoszfátozással 
tehát nemcsak a talaj foszforsav, 
hanem közvetlen annak nitrogén 
készletét is gyarapítjuk, ezzel né­
mileg az istállótrágya szükségle­
tét is csökkenthetjük és ez adja 
meg nálunk a foszforsav trágyá­
zás igazi jelentőségét.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL.

Horváth Antal grafikai műintézete, Mindszent. 
Telefonszám: 9.

Dr. Qenersich jfíargit
hmvásárhelyi szemész-főorvos 
szabadságáról visszaérkezett és 
működését megkezdte!
Rendel: d. u. 2 órától 4 óráig 
yódmezö - Vásárhelyen 

ferenc József sugár-út 2. sz. emelet.

AZ EST
a legjobb magyar napilap.

Hírei frissek 
és igazak!

Közgazdasági rovata a gazdasági 
élet minden mozzanatáról számot 
ad, sportrovata a sport minden ágá­
nak eseményeiről hűen beszámol.

A bel- és külföld 
napi eseményeit
a legmegbízhatóbb tudósítók 
távirati és telefonjelentései 
alapján leghamarabb közli.

ÄZ EST
megjelenik a fővárosban déli 1-kor 
és szétküldetik az egész országba.

Ara 6 fillér.

Eladó vendéglő és ház
Mindszenten, a főutcán levő nagy­
vendéglőmet összes berendezés­
sel, házzal együtt — más vállalat 
miatt — örökáron eladó m, 
esetleg haszonbérbe kiadom.

A vendéglő áll: 1 nagyterem, 
1 kisterem, 1 söntés, üvegezett fo­
lyosó, fásitott kerthelyiség, szalétli, 
fedett kuglizó, 2 tekeasztal (egyik 
új); továbbá 6 szoba, 1 téli és 1 nyári 
konyha, éléskamra, magtár, jég­
verem (jéggel), istálló, góré, 2 nagy 
pince, stb., stb.
Saját acetylén világítás! 
Vízvezeték a házban!

Komoly vevőknek, vagy bérbe venni 
szándékozóknak szívesen ad bővebb 
felvilágosítást a tulajdonos:
Zánthó Kálmán vendéglős, jüíindszent.

Az újtelepen levő teljesen újonnan 
épült házamat is eladom, vagy 
haszonbérbe kiadom!

Kis hirdetéseket
lapunk kiadóhivatala 1 koronáért 
közöl. — Ilyen hirdetés legfeljebb 
30 szó terjedelmű lehet. Azontúl 
minden egyes szó 6 fillérbe kerül.

íucza József vegyiruhatisztitó és kelmefestőgyára, Szeged
Alapittatott: 1902-ben. Főüzlet: Laudon-utca 9. Telefonszám: 994. 
Fióküzletek: Gizella-tér3. (Telefon 1055.) és Szent-György-utca 10. (Telefon 1281.) 
Vidéki fiókok: Zenta, Fő-tér; Hódmezővásárhely, Szegedi-u. 8. szám.

XTegytisztitó- és kelmefestő-gyáram a mai kor igényeinek teljesen megfelelően 
van berendezve és miután a modern technika legújabb gépei rendelkezé­

semre állanak, azon helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb ízlést 
igénylő és szakmámba vágó munkát mindenkinek teljes meg­
elégedésére módomban áll azonnal teljesíteni, illetőleg szállítani 

M. kir. szabadalmazott tisztítószereimmel felülmúlhatatlan kivitel­
ben vegyileg tisztítok: úri-, női- és gyermekruhákat, tiszti egyenruhákat, 
hímzést, bútorszövetet, szőnyeget, csipke- és szövetfüggönyöket stb., stb. 
Külön kalaptisztitó-osztály, hol kizárólag férfi- és női-kalapok tisztí­
tásával és festésével foglalkoznak. — Minta-festészet és plisszirozás 
varrodáknak és kereskedőknek. A tisztításra átadott férfiruhák gondosan ki­
javíttatnak szabó-osztályomban. — Gyászesetben szövet- és selyemruhák, 
valamint férfi-öltönyök soron kívül festetnek egész feketére. — Külön­
legesség: strucctollak vegyileg tisztítása, festése és göndöritése.

Vidéki rendelések főüzletemben a legnagyobb figyelemmel intézteinek el. 
Részletes felvilágosítással készséggel szolgálok.

Szives megrendeléseket kér
£ttcza József, vegytisztító és kelmefestő.

Jó munkáért elismerőlevelek az ország minden részéből!

Tisztán és világosan 
úgy kérje és 

fogadja el, ha szappant vesz, 
hogy

KOLOZSVÁRI
(HEINRICH-féle)

Glycerin szappan 
Tojás „
Mandula „ 
Márvány „

A kolozsvári gyógyszappan-gyár 
azért lett világhírű, mert a leg­
drágább és teljesen ártalmatlan 
anyagból készíti szappanait.
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Művészi
képeikártyák

csupa sláger 
újdonságok 1 
Legnagyobb 
választékban 
kaphatók mm

HorváthAntal
papirárusnál
Mindszenten.
BBBBB0BBBB3B

Divatos
levélpapírok

nagy raktára

Vizit
fénykép 3 darab 3 korona 
Horvá6hné fényképészeti 
műtermében Mindssenten

MODERN
BÉLYEGZŐT

ru£5»yantából vagy rézből 
hivatali, kereskedelmi v. 
magánhasználatra, kiváló 
anyagból, legtartósabb és 
legszebb kivitelben olcsó 
áron és bérmentve szállít

HORVÁTH A.
gummibélyegzőgyára

Mindszent

Milliók használják

rekedtség, hurut, elnyálkásoDás, 
görcs és szamárköhögés ellen a

3(aiser-féle
mellkaramellákat

a három fenyővel.
Ül fiái közjegyzőileg 
VR. W hitelesített bizo­
nyítvány orvosoktól és magá­
nosoktól kezességet ny újtanak 

a biztos hatásról.

3(iváló jó hatású és 
kellemes izti bonbon.

Csomagja 20 és 40 fillér. 
Doboza 60 fillér.

jViindszenten kapható:
Katona üstván gyógyszertárában 
és Korom £ajos kereskedésében.

Egy jó, ügyes fin
tanulónak heti fizetéssel felvétetik 
Horváth Antal papirkereskedőnél.

Vízmentes ponyva
lehetőleg nagy alakú, megvételre 
kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Sziléziai
eiié-lí®ksz

a mindszenti vasútállo­
másnál kimérve és átadva 

métermázsán kint
4 korona 80 fillér

Felaprózott j Nagy darabos
S tűzifa 12 ( porosz

kiváló jó minőségben, 
házhoz szállítva 
métermázsánkint

2 korona 80 fillér

cséplőszén
métermázsánkint
4 korona

Kariös vásártéri gőzmalma és fakercskedése, jtönDszent.


